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l ' agr icol tura Ita facoltà di r i spondere alla 
interrogazione dell ' onorevole Abruzzese : 
« per sapere se gi i s tudi fa t t i dalla Com-
missione incaricata di esaminare le nuove 
tariffe, saranno pubbl ica te pr ima di stipu-
larsi i t r a t t a t i denuncia t i ». 

Fulci Niccolò, sottosegretario di Statoper Vagricol-
tura, industria e commercio. Breviss ima r isposta 
darò all 'onorevole Abbruzzese dopo quanto ho 
potuto, dire giorni fa, r ispondendo ad una 
interrogazione affatto analoga. Debbo annun-
ziargl i che non ho nul la da aggiungere a 
quella mia r isposta. 

El la comprende, onorevole Abbruzzese, 
che la sua in terrogazione è d' indole così 
delicata eh' io, posso d i r l e che non ho più 
nul la da aggiungere , ma potrei anche dire 
che allo stato potrei non r ispondere al la 
sua domanda. 

Io la prego di volermi scusare se debbo 
darle questa r isposta forse un po' t roppo 
secca, ma El la comprenderà che da questo 
banco io non posso aggiungere una parola 
di più a quanto già ebbi a dire poco tem-
po fa. 

Presidente. L 'onorevole Abbruzzese ha 
facol tà di dichiarare se sia, o no, sodisfat to. 

Abbruzzese. Ringraz io l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per l 'agr icol tura e com-
mercio della sua per quanto r iserbata ri-
sposta. 

-Dalle sue parole evidentemente si r i leva 
come il Governo, non s t imi opportuno di 
pubbl icare gli studi f a t t i dal la Commissio-
ne per le tariffe, e pur non dividendo in 
questa questione il pensiero del Governo 
r ispet to i suoi in tendiment i , sicuro che es-
so vorrà tu te la re nel migl ior modo possi-
bi le gli interessi tu t t i della nazione. Si 
avverte, faci lmente come io intendo par lare 
in special modo degli interessi agricoli. 

Comprendo che a t tua lmente sul mondo 
intero pesa un 'ar ia di forte protezionismo 
agricolo e che le ba t tag l ie che i nostr i ne-
goziatori dovranno sostenere saranno ga-
gl iarde ; ma non per questo dovremo per-
dere la cocienza di noi stessi e della nostra 
forza dinanzi a esse. 

Vi sono ta lune voci, e per d i rne una, 
citerò i.1 petrolio, la di cui tar i f fa modifica-
ta, mencre ci por terebbe un grande vantag-
gio al l ' interno, potrebbe anche procurarci 
delle serie concessioni nel campo agricolo 
dell 'estero. 

Molto dipenderà dagl i uomini che saran-
no chiamat i a negoziare, poiché i b isogni 
delle popolazioni, p iù che dalle gazzette, 
si apprendano col vivere in mezzo ad esse 

e col par tecipare alle loro difficoltà. Noi 
I ta l iani , per quanto rif let te l 'agr icol tura , 
pur t roppo manchiamo completamente di 
organizzazione in terna e di capital i ; perciò 
a pa r i t à di t ra t t amento rest iamo ba t tu t i 
nelle lotte commerciali . Rivolgo quindi 
speciale preghiera al Governo affinchè, nei 
t r a t t a t i da s t ipularsi , cerchi di armonizzare 
le possibil i concessioni da ottenere da l l ' e -
stero con quello che il Governo intende 
fare a profìtto dell ' agr icol tura all ' interno. 

Le tar iffe del 1887 furono modellate su 
quelle discusse ed appovate dalla Camera 
nel 1885; eguale discussione avrei oggi io 
desiderata, ma il Governo per prudenza 
opina diversamente, ed io mi auguro che 
esso vorrà s tabi l i re l 'equi l ibr io t ra gli in-
teressi agricoli e quell i industr ia l i della 
nazione. Ed avrei desiderata la discussione 
perchè l ' ignoto e le fosche previsioni lascia-
no i produt tor i ed i commerciant i in uno 
stato d ' incertezza oltremodo dannoso. 

E funesto il r icordo della ro t tura im-
provvisa delle relazioni commerciali colia 
Francia , poiché fu proprio l ' improvviso che 
produsse una crisi i di cui effetti furono 
tanto dolorosi e disastrosi per il mezzogior-
no. Se si conoscessero pr ima i l imi t i estre-
mi nei quali il Governo intende contenersi 
nella s t ipulazione dei t r a t t a t i denunziat i , 
faci lmente si potrebbero or ientare i produt-
tori e gli esportatori di prodot t i agricoli , im-
perocché il subitaneo disor ientamento porta 
la paral is i che toglie la calma e la possi-
bi l i tà di dare nuovi indir izzi ai nostr i pro-
dott i per accedere ad a l t r i mercat i . 

Chiedo scusa al l 'onorevole Fu lc i se con 
queste mie interrogazior i turbo la sua cal-
ma; ma ho voluto così r ivolgere modesta" 
mente alcune modestissime preghiere al 
Governo, dappoiché, onorevole Fulci , i l Mez-
zogiorno è satollo e minaccia di crepare 
pei continui a iut i verbal i che da ogni par te 
gl i si prodigano, ed. ho paura che esso ab-
bia a restare ancora e lungamente medi tan-
do Vusque tandem. (Bravo! Bene!) 

Presidente. Viene ora una ¡ interrogazione 
dell ' onorevole Alber te l l i al minis t ro della 
publ ica is t ruzione « sulle comunicazioni uf-
ficiose del 16 corrente re la t ive alla vendi ta 
dei l ibr i f a t t a al Ministero dal l 'edi tore Bat-
tei di Parma, ed anche allo scopo di sen-
t i re se e qual i provvediment i in tenda di 
prendere in confronto di quei funz ionar i 
che abbiano per avven tura d iment ica t i i do-
veri della correttezza nell 'esercizio del loro 
mandato. » 


